

## Φυσική κληρονομιά (ΚΘΠ 56)

Τα έργα που εντάσσονται στο πλαίσιο της προστασίας και ανάδειξης της φυσικής κληρονομιάς συμβάλλουν στην αποτελεσματικότερη σύνδεση του πλούσιου φυσικού περιβάλλοντος της Περιφέρειας Β. Αιγαίου, μέσω της προστασίας και της ανάδειξής του, με τη διεύρυνση και αναβάθμιση του τουριστικού προϊόντος της Περιφέρειας.

Δράσεις οι οποίες δύνανται να χρηματοδοτηθούν αφορούν σε έργα υποδομής για την προστασία και ανάδειξη της φυσικής κληρονομιάς και επικουρικά δράσεις προμήθειας-εξοπλισμού, προβολής-προώθησης και ενημέρωσης του κοινού για τα υλοποιούμενα έργα.

Οι παρεμβάσεις αφορούν σε :

- προστατευόμενες περιοχές (Natura 2000 ή εθνικώς προστατευόμενες περιοχές), οι οποίες δεν υπόκεινται σε διαχείριση από Φορέα Διαχείρισης ή άλλο οργανωτικό σχήμα διαχείρισης
- περιοχές ιδιαίτερου οικολογικού ενδιαφέροντος που δεν υπόκεινται στις παραπάνω κατηγορίες αλλά εμπίπτουν στην περιοχική δικαιοδοσία της Περιφέρειας.

Στόχοι των δράσεων στη συγκεκριμένη κατηγορία είναι η διεύρυνση και αναβάθμιση του τουριστικού προϊόντος, η προστασία και ανάδειξη του φυσικού περιβάλλοντος και η προστασία και ανάδειξη των μνημείων φυσικού κάλλους και φυσικής κληρονομιάς.

Η Ενδιάμεση Διαχειριστική Αρχή της Περιφέρειας έχει εκδώσει μέχρι σήμερα 1 πρόσκληση για υποβολή προτάσεων στον τομέα της προστασίας και ανάδειξης της φυσικής κληρονομιάς, συνολικής συγχρηματοδοτούμενης δημόσιας δαπάνης 5.000.000 €.

## Φυσικοί πόροι (ΚΘΠ 55)

Τα έργα που εντάσσονται στο πλαίσιο της προώθησης των φυσικών πόρων συμβάλλουν στην αποτελεσματικότερη σύνδεση του πλούσιου φυσικού περιβάλλοντος της Περιφέρειας Β. Αιγαίου, μέσω της προστασίας και της ανάδειξής του, με τη διεύρυνση και αναβάθμιση του τουριστικού προϊόντος της Περιφέρειας.

Δράσεις οι οποίες δύνανται να χρηματοδοτηθούν αφορούν σε ήπιες δράσεις προστασίας και ανάδειξης μνημείων φυσικού κάλλους, όπως μικρής κλίμακας έργα πρόληψης, προστασίας, ανάδειξης, σήμανσης και αξιοποίησης επιλεγμένων περιοχών, δημιουργία περιγητικών μονοπατιών, δημιουργία δικτύου θέσεων θέας κλπ.

Οι παρεμβάσεις αφορούν σε :

- προστατευόμενες περιοχές (Natura 2000 ή εθνικώς προστατευόμενες περιοχές), οι οποίες δεν υπόκεινται σε διαχείριση από Φορέα Διαχείρισης ή άλλο οργανωτικό σχήμα διαχείρισης
- περιοχές ιδιαίτερου οικολογικού ενδιαφέροντος που δεν υπόκεινται στις παραπάνω κατηγορίες αλλά εμπίπτουν στην περιοχική δικαιοδοσία της Περιφέρειας.

Στόχοι των δράσεων στη συγκεκριμένη κατηγορία είναι η διεύρυνση και αναβάθμιση του τουριστικού προϊόντος, η προστασία και ανάδειξη του φυσικού περιβάλλοντος και η προστασία και ανάδειξη των μνημείων φυσικού κάλλους.

Η Ενδιάμεση Διαχειριστική Αρχή της Περιφέρειας έχει εκδώσει μέχρι σήμερα 1 πρόσκληση για υποβολή προτάσεων στον τομέα της προώθησης των φυσικών πόρων, συνολικής συγχρηματοδοτούμενης δημόσιας δαπάνης 1.000.000 €.

## Περιβάλλον & Ανάπτυξη στο Βόρειο Αιγαίο



ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ  
ΚΡΗΤΗΣ ΚΑΙ ΝΗΣΩΝ ΑΙΓΑΙΟΥ  
2007 - 2013



Με τη συγχρηματοδότηση της Ελλάδας και της Ευρωπαϊκής Ένωσης



## Διαχείριση Στερεών Αποβλήτων

(ΚΘΠ 44)

Η οριστική παύση λειτουργίας και η άμεση αποκατάσταση των Χώρων Ανεξέλεγκτης Διάθεσης Απορριμμάτων, η προώθηση και μεγιστοποίηση της ανακύκλωσης, αλλά και η ολοκληρωμένη διαχείριση των φυσικών πόρων με στόχο τη μείωση της παραγωγής απορριμμάτων, αποτελούν τις βασικές επιλογές της Περιφέρειας Βορείου Αιγαίου για την αποτελεσματική διαχείριση των στερεών αποβλήτων.

Η Ενδιάμεση Διαχειριστική Αρχή της Περιφέρειας έχει εκδώσει μέχρι σήμερα 7 προσκλήσεις για υποβολή προτάσεων στον τομέα της διαχείρισης των στερεών αποβλήτων, με στόχο την προστασία του περιβάλλοντος και την κάλυψη των αναγκών σε μέσα και υποδομές διαχείρισης στερεών αποβλήτων.

Οι θεματικές προτεραιότητες που καλύφθηκαν με αυτές τις προσκλήσεις είναι:

**Δημιουργία Χώρων Υγειονομικής Ταφής Απορριμμάτων (ΧΥΤΑ) και Χώρων Υγειονομικής Ταφής Υπολειμμάτων (ΧΥΤΥ)**

Ολοκλήρωση του Περιφερειακού Σχεδιασμού Διαχείρισης Στερεών Αποβλήτων στο Βόρειο Αιγαίο σε ότι αφορά τα προβλεπόμενα έργα κατασκευής ΧΥΤΑ και ΧΥΤΥ.

Έχουν εκδοθεί 2 προσκλήσεις για τις συγκεκριμένες δράσεις συνολικής συγχρηματοδοτούμενης δημόσιας δαπάνης 5.962.000 €.

**Σταθμοί Μεταφόρτωσης Απορριμμάτων (ΣΜΑ)**

Δημιουργία των υπολοίπων ΣΜΑ που προβλέπονται από τον ισχύοντα ΠΕΣΔΑ της Περιφέρειας και αφορούν είτε σταθερές υποδομές είτε κινητούς σταθμούς.

Έχουν εκδοθεί 2 προσκλήσεις για τις συγκεκριμένες δράσεις συνολικής συγχρηματοδοτούμενης δημόσιας δαπάνης 5.000.000 €.

**Αποκατάσταση Χώρων ανεξέλεγκτης διάθεσης απορριμμάτων (ΧΑΔΑ)**

Περιβαλλοντικής αποκατάστασης Χώρων ανεξέλεγκτης διάθεσης απορριμμάτων (ΧΑΔΑ).

Έχουν εκδοθεί 2 προσκλήσεις για τις συγκεκριμένες δράσεις συνολικής συγχρηματοδοτούμενης δημόσιας δαπάνης 7.000.000 €.

Λοιπές δράσεις και υποστηρικτικές ενέργειες διαχείρισης στερεών αποβλήτων

Προμήθειες εξοπλισμού διαχείρισης στερεών αποβλήτων, και συγκεκριμένα οχημάτων και λοιπού εξοπλισμού για την αποκομιδή και μεταφορά των απορριμμάτων.

Έχει εκδοθεί 1 πρόσκληση για τις συγκεκριμένες δράσεις συνολικής συγχρηματοδοτούμενης δημόσιας δαπάνης 4.000.000 €.

Στο ΕΠ Κρήτης και Νήσων Αιγαίου 2007-2013 έχουν σήμερα ενταχθεί:

- 23 έργα αποκατάστασης Χώρων Ανεξέλεγκτης Διάθεσης Αποβλήτων (ΧΑΔΑ) στη Λέσβο, στη Λήμνο και στη Θύμεια, συνολικού προϋπολογισμού 4.612.565 €.
- 1 έργο κατασκευής δικτύου Σταθμών Μεταφόρτωσης Απορριμμάτων (ΣΜΑ) στη νήσο Λέσβο, συνολικού προϋπολογισμού 2.855.569 €.
- 1 έργο ΧΥΤΑ στη νήσο Χίο, συνολικού προϋπολογισμού 4.050.000 €.

## Πόσιμο νερό

(ΚΘΠ 45)

Στη θεματική για το πόσιμο νερό περιλαμβάνονται δράσεις επέκτασης ή/και αντικατάστασης αγωγών εξωτερικών ή/και εσωτερικών δικτύων ύδρευσης, σε αστικά-ημιαστικά κέντρα και οικισμούς των νησιών της Περιφέρειας Β. Αιγαίου, συμπεριλαμβανομένης της δημιουργίας ή/και αναβάθμισης ταμιευτήρων συλλογής ή/και αποθήκευσης ύδατος, καθώς και έργων υδρομάστευσης, επεξεργασίας ύδατος, αντλιοστασίων και λοιπών συνοδών έργων.

Στόχος των δράσεων αυτών είναι η βελτίωση των συνθηκών ή/ και η αύξηση του εξυπηρετούμενου πληθυσμού των νησιών και των επισκεπτών σε πόσιμο νερό, με παράλληλη μείωση των απωλειών νερού.

Η Ενδιάμεση Διαχειριστική Αρχή της Περιφέρειας έχει εκδώσει μέχρι σήμερα 3 προσκλήσεις για υποβολή προτάσεων στον τομέα του πόσιμου νερού, συνολικής συγχρηματοδοτούμενης δημόσιας δαπάνης 30.595.419 €.

Στο ΕΠ Κρήτης και Νήσων Αιγαίου 2007-2013 έχουν σήμερα ενταχθεί: 10 έργα αντικατάστασης ή κατασκευής εσωτερικών ή εξωτερικών δικτύων ύδρευσης σε περιοχές της Λέσβου, της Λήμνου, της Σάμου, της Ικαρίας και της Χίου, συνολικού προϋπολογισμού 21.595.419 €.

## Λύματα

(ΚΘΠ 46)

Η θεματική περιλαμβάνει έργα κατασκευής, αντικατάστασης, επέκτασης, αναβάθμισης δικτύων αποχέτευσης καθώς και συστημάτων επεξεργασίας και διάθεσης λυμάτων σε εγκεκριμένο φυσικό αποδέκτη. Ωστόσο, από τα ανωτέρω προτεραιότητα δίνεται σε έργα αναβάθμισης των συστημάτων συλλογής και επεξεργασίας-διάθεσης λυμάτων. Όσον αφορά στα συστήματα επεξεργασίας αστικών λυμάτων ιδιαίτερη έμφαση δίνεται στην ανάπτυξη εναλλακτικών συστημάτων επεξεργασίας που θα συνδυάζουν την ίδια ή και μεγαλύτερη απόδοση στο βαθμό επεξεργασίας και ταυτόχρονα οικονομία λειτουργίας και ευκολότερη συντήρηση, σε σχέση με τις συμβατικές μεθόδους.

Στόχος των δράσεων είναι η προστασία του περιβάλλοντος δίνοντας προτεραιότητα σε οικισμούς με έντονη τουριστική ανάπτυξη που παρουσιάζουν έντονες τάσεις οικιστικής επέκτασης.

Η Ενδιάμεση Διαχειριστική Αρχή της Περιφέρειας έχει εκδώσει μέχρι σήμερα 2 προσκλήσεις για υποβολή προτάσεων στον τομέα των λυμάτων, συνολικής συγχρηματοδοτούμενης δημόσιας δαπάνης 34.600.000 €.

Στο ΕΠ Κρήτης & Νήσων Αιγαίου 2007-2013 έχουν σήμερα ενταχθεί: 2 έργα αποχέτευσης και επεξεργασίας λυμάτων (Νέα Κούταλη & Ευεργέτουλας), συνολικού προϋπολογισμού 25.548.694 €..

## Πρόληψη καταστροφών

(ΚΘΠ 54)

Ο κωδικός περιλαμβάνει, εκτός από δράσεις που αφορούν στην οργάνωση του χώρου με την υλοποίηση αντίστοιχων μελετών χωρικής οργάνωσης ανοιχτής πόλης, και δράσεις για την αντιμετώπιση προβλημάτων που προκύπτουν από φυσικές καταστροφές για την πρόληψη κινδύνων. Οι τελευταίες αφορούν ενδεικτικά σε έργα διευθέτησης χειμάρρων, έργα προστασίας ακτών, αντιδιαβρωτικά έργα κλπ. Η Ενδιάμεση Διαχειριστική Αρχή της Περιφέρειας έχει εκδώσει μέχρι σήμερα 1 πρόσκληση για υποβολή προτάσεων για την πρόληψη καταστροφών, συνολικής συγχρηματοδοτούμενης δαπάνης 4.586.685€.

